



传承红色基因 凝聚复兴力量

—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

桂东南抗日武装起义中的黄彰

周朝宁 余为力

1945年2月26日至3月3日，在中共广西省工委代理副书记黄彰的领导下，以桂东南抗日游击队办事处的名义，发动桂东南的陆川、博白、贵县、兴业等县举行了抗日反顽起义。起义军与顽军英勇作战20多天，分别攻下了六永、东平等20多个国民党顽固派盘踞的乡公所，在数乡建立了抗日民主政府，收缴了顽军的一批武器弹药，将缴获的粮食等物资分发给群众。桂东南抗日武装起义是当时广西规模最大的抗日武装起义，但由于敌众我寡，加之武器装备落后，起义失败，省工委代理副书记黄彰被捕，后被杀害，桂东南抗日武装起义的领导人几乎都英勇牺牲。然而，桂东南抗日武装起义沉重打击了日寇和国民党顽固派的嚣张气焰，使中共广西党组织成为了坚持广西团结抗日的中流砥柱。

日寇入侵，烧杀抢掠，国民党当局消极抗日

1944年秋，面对反法西斯同盟的节节胜利，垂死挣扎的日寇加紧入侵广西，企图打通大陆南北交通线。桂系当局采取消极抗日、积极反共的政策，军队仓皇溃退，任由日寇长驱直入，桂林、柳州、南宁等重要城市先后被日寇占领，很快丧失了大半个广西的领土。当时，国民党军队撤往桂西，国民党广西省政府一再搬迁，避战逃遁，直到逃到百色、县、乡政府基本解体。不但如此，广西新桂系省局还大肆捕杀中共党员和革命群众。在日寇的铁蹄蹂躏之下，老百姓流离失所、家破人亡。如果再不保卫家乡，广大乡亲将成为日寇铁蹄下的奴隶和尸骨。

11月5日，贵县县城被日军占领。日军所到之处烧杀抢掠，无恶不作，老百姓扶老携幼逃往边远山区。早在日军侵占贵县前，国民党贵县政府已逃到贵县南部边远山区木梓乡苟安，并强行“三征”（征粮、征兵、征税），人民处于水深火热之中，家仇国恨交织在一起，群众要求抗日、要求民主的呼声越来越高。

为了抗日救国保卫家乡，中共广西省工委

高举义旗，团结力量，构建民族统一战线

黄彰根据省工委“八月决定”创立桂东南游击队根据地的精神，于10月上旬在贵县木格社塘村召开桂东南各县党的负责人会议，成立“桂东南抗日游击队办事处”，办事处主任一职由他亲自担任。会议还部署准备武装起义，确定各县游击队领导和抗日民主政府县长名单。

黄彰领导的桂东南抗日游击队办事处发布文告，宣传我党的抗日方针政策，使得广大民众对组建自卫队、抗日的目标、抗日的步骤和抗日的保障有了充分的认识，从而拥护共产党、拥护武装起义、拥护游击战。

黄彰非常注重在实践中运用党对宣传工作提出的多项原则和方法，善于采取丰富的群众喜闻乐见的宣传形式，宣传革命斗争形势、党的政治主张，发挥了宣传文化工作在革命斗争中组织群众、鼓舞群众的作用。黄彰披星戴月、跋山涉水，四处宣传抗日，发动群众开展各种形式的抗日武装斗争，桂东南广袤的大地，到处留下了他战斗的足迹。

黄彰极为重视做好军事斗争中的统一战线工作，亲自部署4个县，广泛把群众发动起来，团结群众投入抗日和武装起义的斗争。

运筹帷幄，灵活游击，开辟农村革命根据地

1945年1月1日，黄彰领导的桂东南抗日游击队办事处发布了“救亡图存的办法”通告，提出：全民武装起来；实行民主政治；加强经济斗争、政治斗争和文化斗争；团结起来，实行对敌游击，消灭汉奸；反对顽固派，制止反动，创立民主制度；铲除贪污，建立廉洁政府；废除苛捐杂税，实行合理负担，钱多出，钱少出；没收汉奸财产，救济难民；优待军属，改善工农兵生活；各阶层团结合作，粉碎敌人汉奸挑拨离间的阴谋。

2月12日，桂东南抗日游击队办事处发出“制止反共内战，反对反动政府”的快邮代电（传单），号召各县爱国抗日人士制止反共内战，建立民主政府。

为了尽快建立桂东南抗日游击队根据地，黄彰指示准备起义的各县党组织在串联发动的基础上，建立一支由共产党员、劳农会员、抗日同盟会员、青年农民、青年学生和教师组成的人民抗日武装。

黄彰对培训党员干部骨干有非常丰富的经验。为了提高参加武装起义人员的素质，黄彰在起义前期，组织各县的党员骨干分别从理论素养、军事常识、群众工作等方面进行了培训。

对于起义的时间和路线，黄彰做了周密的考虑。原先打算在1945年春夏之交的4、5月份进行起义。1945年春节过后，准备起义的各县情况都发生了急剧的变化。由于几个县准备武装起义的活动，敌人也有所察觉，起义若不提前则非常被动。因此各县的起义时间都不得不适当提前。

2月22日，桂东南抗日游击队办事处主任黄彰在贵县木格社塘村召开贵县人民抗日自卫军支队长以上负责人会议，要求各支队分头组织，候令集中。2月26日，以廖家义为司令员，温翊俊为政委，拥有700余人枪的陆川抗日自卫军首先起义，打响了桂东南抗日武装起义的第一枪。2月27日，博白人民抗日自卫军宣布起义，起义部队司令员林执真、政

委熊景升，有1200多人枪。3月2日，吴家宜和兴业抗日自卫军司令员李云嵩、政委张熙和、副司令员兼县抗日民主政府县长覃注礼率所部500多人枪举行起义。3月2日晚，由黄彰率领的西山地区参加起义的队伍与由其他同志率领的木格队伍、香江队伍到香江（大江乡）赖村集中，黄彰在赖氏宗祠亲自主持会议。会议决定解放大江乡、思怀乡、木梓乡、双桥乡、龙塘乡，在大江乡建立大本营，并与玉林、灵山、兴业等地起义队伍联系。

3月3日，贵县抗日武装起义爆发。黄彰率领起义队伍一举攻下不抗日只反共的国民党大江乡公所，缴获了全部武器弹药，解放了香江地区，宣布正式成立贵县人民抗日自卫军和贵县抗日民主政府。

3月5日上午，部队即向思怀乡河村进发。

半途中遭到思怀乡长率反动武装袭击，起义部队迅速反击，捕获敌探3人。部队继续向河村进发，解放河村，攻克伪思怀乡政府，建立思怀乡民主政府，任黄卓然为乡长。当晚，黄彰与其他起义自卫军领导集体研究，由司令员谭留科带队从河村绕道直插龙塘，在龙塘整编队伍，然后两面包围太梓。谭留科连夜带队到龙塘梁敢能会合。然而国民党贵县顽固派早已设下“空城计”。对于抗日武装起义司令部河村，敌人也早已探得实情，准备偷袭。

3月7日天亮前，反动军警和地主武装数百人突然袭击河村，黄彰指挥部队英勇还击，经半天激战后，弹尽援绝，被迫撤离河村阵地。黄彰、甘松洲等在撤退到双桥乡竹山村平塘角的路上，被双桥乡乡长郑树添率乡警捕获。当晚被押至太梓乡的国民党县政府。

由于国民党反顽固政府不甘心失败，调集重兵对抗日起义队伍进行围剿，桂东南抗日武装起义最后失败了。在国民党顽固派的血腥镇压下，起义地区幸存的党员和未暴露的支部分散隐蔽，保存了力量。

坚定理想，忠于信念，矢志不渝奉献一切

黄彰被捕后，化名吕善修，顶住了敌人的严刑拷打，始终没有暴露自己的身份。后来，国民党顽固派将抓捕的贵县抗日自卫军60多人，分别在木梓、木格等地杀害。在刑场上，敌人妄图夹住黄彰的嘴巴，让他不声不响地受刑。然而黄彰坚贞不屈，拼尽全力掉嘴上的竹片，高呼“打倒国民党反动派！”“共产党万岁！”“坚持抗日！”等革命口号，响彻云霄，在场围观的群众无不为之动容。



黄彰烈士遗像。周朝宁提供

黄彰以坚定的信念、顽强的意志和勇于斗争的革命精神，为党和人民献出了宝贵的生命。他身上体现出的不怕牺牲、勇于胜利的革命英雄主义精神，一心报国、乐于奉献的家国情怀，自强不息、砥砺奋进的团结奋斗精神，永远值得我们景仰和学习。

铭记历史 缅怀先烈

坚持命运与共 维护世界和平

(上接第一版) 拉贝写下几十万字的日记，保存80多张现场照片，记述日军在南京的暴行。他的日记被译为多国文字，成为南京大屠杀的重要史料。

“10年前的秋天，我代表去世的祖父，接受了习近平主席授予的抗战胜利70周年纪念章，这对我和家人而言是非常特殊的荣誉。”约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月，中国举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动。

习近平总书记庄严宣示：“基于历史的惨痛感知，中国人民将始终不渝走和平发展道路”。

“中国领导人多次提到和平，富有历史关怀和时代责任感。”托马斯·拉贝说，每个国家都有自己的过去，这段过去必须被铭记。唯有如此，才能思考如何更好维护和平。

时光倒回到战争的起点。

1931年，欧洲战端尚未开启之时，日本军国主义悍然发动九一八事变，中国人民在白山黑水间奋起抵抗，中国由此进入局部抗战阶段，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。

1937年7月7日，日本发动全面侵华战争，中国全民族抗战爆发，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

面对日本妄图“3个月灭亡中国”的计划，长城内外、大江南北，中华儿女同仇敌忾、共赴国难，中国共产党倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起势不可挡的抗战洪流；

为配合正面战场、坚持长期抗战，中国共产党开辟敌后战场、领导开展独立自主的游击战争，带领敌后军民同日军进行殊死搏斗；

作为东方主战场，中国战区牵制日军50%以上的海外兵力，中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者。

“我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界的抗战。”毛泽东同志指出。

中国的正义之战，获得国际正义力量的宝贵支持。加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华来华救死扶伤；法国医生贝熙叶开辟运输药品的自行军“驼峰航线”；战争后期，苏联红军开赴中国东北战场，同中国军民一道对日作战，加速了彻底打败日本侵略者的进程……

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号战列舰上，在中国等受降国代表注视下，日本人在投降书上签字，第二次世界大战落下帷幕。日本战败后，向中国投降的日军约128万人，超过太平洋战场和亚洲其他战场投降日军的总和。

战争结束80年后的今天，世界各地爱好和平的人们，以各自的方式铭记历史。

今年5月，俄罗斯举行纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，习近平主席应邀出席。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演……”习近平主席同普京总统签署并发表联合声明。

今年，一部讲述83年前中国渔民营救英军战俘的纪录片《里斯本丸沉没》在英国热映，

很多观众看完泪流满面。一些英国战俘的后代不远万里来华，与施救渔民的后代相见……

当铭记历史、维护和平早已成为世界主流之时，仍有一些人在抹杀歪曲历史，妄图破坏战后的国际规则和秩序。

“面对冲突，必须以多边主义应对挑战，落实全球安全倡议，践行人类命运共同体理念。”中国抗日战争史学会会长王建朗表示。

“面对冲突，必须以多边主义应对挑战，落实全球安全倡议，践行人类命运